



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

關於立法會林倫偉議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢保安司司長辦公室和博彩監察協調局的意見，本人對立法會 2022 年 12 月 30 日第 1235/E943/VII/GPAL/2022 號公函轉來林倫偉議員於 2022 年 12 月 23 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 1 月 3 日收到之書面質詢，回覆如下：

為打擊非法博彩活動，博彩監察協調局（下稱：博監局）一直與司法警察局（下稱：司警局）等部門保持緊密聯繫，在發現或獲悉涉嫌非法博彩活動時，會適時進行通報，以便作出即時跟進及調查。現時，博監局透過定期或突擊性巡查，以及督促承批公司強化轄下營運的娛樂場所管理人員的防罪知識等，以減低不法分子透過該等場所進行非法博彩活動的可能；亦會主動在網上搜索或藉由公眾提供的資訊，定期及適時向執法部門通報有關非法博彩網站的資料。

保安範疇持續關注本澳各類犯罪的變化趨勢，不斷加強預防和打擊工作，適時作出分析及調整執法部署。為阻止不法分子藉世界盃賽事期間進行非法賭博及清洗黑錢等犯罪活動，司警局加強與鄰近地區警方的情報交流和國際警務協作，同時結合居民檢舉和社會業界的消息，強化情報收集以掌握最新犯罪形勢，動態分析並適時成立專案小組，積極聯同其他國家和地區的警方打擊非法博彩活動。司警局於 2022 年 12 月調查一宗詐騙案期間，揭發一名本澳男子涉嫌非法經營足球博彩，涉案金額達 200 萬元人民幣，有關案件已移送檢察院偵辦。

因應 2022 年世界盃賽事的舉行，司警局派員到本澳各區酒吧、卡拉 OK、網吧及桌球室等地點開展預防及打擊外圍波巡查，並前往林茂塘、筷子基、黑沙環及祐漢區一帶的公園及休憩區進行預防不法



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

賭博的宣傳活動，向居民講解有關不法賭博的刑法及刑事責任。司警局亦聯同博監局人員前往澳門區及氹仔區共 6 個投注站進行預防及打擊外圍波的巡查行動，取得預期效果。此外，司警局繼續與各間博企合作舉辦“預防博彩犯罪工作坊”，向博彩業前線員工講解相關報案程序及分析博彩相關犯罪的新趨勢。

在負責任博彩工作方面，社會工作局（下稱：社工局）定期委託澳門大學分別進行“澳門居民參與博彩活動調查”和“負責任博彩認識度問卷調查”，了解本澳居民對於賭博問題的最新態勢。根據相關調查發現，本澳居民參賭率由 2007 年的 59.2% 下降至 2022 年的 30.1%，賭博失調流行率由 6.0% 下降至 0.45%；對於負責任博彩的認知比例，由 2009 年的 16.2% 上升至 2020 年的 64.4%。

為預防居民於世界盃期間沉迷體育博彩，社工局透過 7 間賭博失調防治機構，於 2022 年第四季推出“世界盃預防沉迷體育博彩系列活動 2022”，活動包括教育日營、綜合競技日、網上遊戲、社區推廣活動設計及實踐等；亦舉辦短片徵集和短片配音比賽，讓居民正確認識體育運動的價值和競技精神，並提高對賭博風險及沉迷體育博彩所衍生問題的認知。

在青少年預防賭博的工作上，社工局多年來透過與民間機構合作開展相關工作。自 2007 年起開展“智醒少年計劃”，建立青少年賭博失調預防網絡，並向青少年進行宣傳教育。同時，亦向青少年開展賭博失調為主軸的次級預防工作，透過入校、桌遊及活動形式發掘潛在個案，保護青少年免受賭博失調禍害的影響，及早協助有較高賭博失調風險的青少年面對賭博衍生的問題。2015 年起，推出面向本澳中小學生的“精明理財推廣計劃”，讓他們從小有系統地學習正確的



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

理財概念與知識，透過計劃滲入預防賭博的元素，避免賭博風氣影響青少年的身心發展；同時，亦為老師和家長開展培訓課程，協助家長為子女建立正確理財價值觀，減少學童日後出現財務及賭博問題的機會。司警局亦透過“學校安全聯絡網”恆常通訊向家長及學生傳遞切勿參與非法賭博的訊息，並聯同本澳多間學校的代表及“滅罪小先鋒種子計劃”學員，前往校園周邊的休憩區、公園、運動場及自由波地等地點進行防罪宣傳，向青少年傳遞“不賭波”及切勿參與非法賭博的資訊。

此外，社工局亦透過與民間機構合作設立了“24小時賭博輔導熱線及網上輔導”服務，為居民提供專業輔導和諮詢；並透過負責任博彩資訊亭及負責任博彩手機應用程式等多元方式，提高居民對賭博失調的認識，及早尋求協助。

最後，特區政府感謝林倫偉議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長
韓衛